

提起妇幼保健院，多数人会默认其服务聚焦于妇女、儿童。而在石狮市妇幼保健院，随着中医康复科的成立，其服务已实现从特定人群向全人群的跨越覆盖。

2023年，石狮市妇幼保健院将儿童保健科的中医保健、儿童康复业务独立出来，延伸开设中医康复科。科室开设至今，以妇女儿童传统康复为根基，解决全人群的常见病、多发病，同时，以骨科康复、神经康复为特色，着重攻克青少年儿童成长过程中遇到的常见问题及疑难杂症。

## 1 突破“妇儿圈” 传统康复服务全人群健康



中医护士运用中医特色技术棍针治疗颈肩腰腿痛。

其中，新生儿科采用中草药洗浴配方，为黄疸患儿温湿退黄；儿科推出健脾贴、生长贴等特色贴敷，助力儿童脾胃调理与生长发育；妇科门诊运用排气贴，促进术后患者胃肠蠕动与排气；孕产保健门诊运用妊吐穴位贴敷，为妊娠呕吐患者减轻孕吐反应；产科开展产后热奄包疗法，缓解产妇宫缩疼痛。

与全院临床科室联动之外，中医康复科还致力于服务全人群的健康问题，以针刺、推拿、穴位贴敷、拔罐、刮痧、艾灸、耳穴等传统中医外治法为基础，结合督脉熏蒸、棍针、杵针、小针刀等中医特色技术，广泛开展呼吸系统、消化系统、妇科等疾病治疗，同时，针对颈肩腰腿痛等疼痛类疾病提供专项康复，并有效调理体质虚弱、睡眠障碍等亚健康状态。

颈肩腰腿痛作为困扰中青年及老年群体的“现代病”，是科室接诊量最大的病种之一。长期伏案、久坐不动、姿势不良、过度劳累等习惯，易导致肌肉劳损、关节退变、神经压迫，针对常见慢性疼痛，科室创新采用“传统中医治疗+现代康复PRI不对称理论”的综合康复模式，实现“快速止痛+减少复发”的双重效果，为患者带来全新就医体验。

“传统中医智慧与现代康复技术融合创新，往往可以起到1+1>2的作用，对于怕针、惧药的患者来说也有了更多的选择。”刘晨表示。



中医康复科中医药文化氛围浓厚

## 石狮市妇幼保健院： 中医康复“破圈”发展

### 2 训练营正“热” 骨科康复守护青少年生长

随着大众健康意识的持续提升，位于中医康复科的青少年脊柱侧弯训练营也成为“热门选项”。

不同于常规课程的技能培养，这里的核心是健康问题的

早期干预。在现代康复训练、物理治疗的基础上，融合运用推拿、拔罐、中药等传统中医疗法，对孩子们的脊柱侧弯问题进行康复介入。

据了解，脊柱侧弯是继近视、肥胖后危害青少年健康的第三大疾病。《中国2030规划纲要》将脊柱侧弯列为青少年重点筛查和监测的疾病，国家卫健委在全国学生常见病和健康影响因素监测中也将脊柱侧弯作为监测指标。

“在生长发育高峰期，如果不加干预、任其发展，脊柱侧弯角度进展的风险会增加。”



## 适老化产品融入老人日常生活

每天起床后，年近七旬的张大爷会习惯性地对着家中的智能音箱喊一声：“小爱同学，今天的天气怎么样？”清亮的女声即刻播报起天气详情——这个曾被他视作“花哨收音机”的小物件，如今成了离不开的“生活管家”。近年来，随着适老化改造加速推进，一批设计贴心、功能实用的适老化产品已走进老年人的生活，让老年群体的生活质量不断提升。

**日常起居：**  
科技让琐事变轻松

“以前看时间得摸老花镜，调闹钟要对着手机屏幕翻半天，现在嘴一动就行。”张大爷的智能音箱摆在餐桌旁，白色的机身不大，却给他的生活带来不少方便。

“小爱同学，半个小时后提醒我吃药。”吃过早饭后，张大爷对着智能音箱发出指令，清晰的语音立刻传来。这款被他称作“小秘书”的智能设备，如今成了生活里的小助手。“上了年纪眼神差、记性差，有它在，生活顺了不少。”张大爷说，平日里，他喜欢听戏曲，以前都得戴上老花镜开电

视找视频，现在只要跟智能音箱说一句指令就能实现。“儿子教我用的时候，我还说‘这玩意儿能有啥用’，现在啊，是一天也离不开了。”他笑着拍着音箱，像在跟老伙计打招呼。

厨房台面上，68岁的李阿姨正往智能蒸蛋器里摆鸡蛋。“以前煮鸡蛋都得盯着锅怕煮‘老’，走开一会儿又怕不熟。”李阿姨说，“用上外孙女买的煮蛋器后，只要把蛋放进去，再放一杯水，按下开关就不用管，水干了自动断电，差不多七分钟就煮好了。”李阿姨说，这煮蛋器煮出来的鸡蛋，蛋白嫩、蛋黄不噎人，很对老人的口味。“想吃早点的多加点水，想吃嫩点的少加水，咱老年人操作，就得这么简单。”李阿姨表示，这款适老化产品，没有花哨的功能，却精准地戳中了老年人怕麻烦、怕复杂、怕操作失误的“痛点”，深受他们的喜爱。

**精神滋养：**  
适老设计添生活乐趣

“看这几条鱼多活泼！”75岁的王老伯欢喜地指着客厅的鱼缸向记者展示。这件曾让他头疼的养鱼琐事，

因一套智能设备的加入而实现了自动水循环、定时喂食、智能增氧等便利功能。

“以前养鱼是‘操心活儿’，一个星期换一次水，夏天怕缺氧半夜爬起来看，鱼还是时不时死几条，心疼得不行。”王老伯退休后爱琢磨养鱼，却总被“维护难”绊住脚。今年年初，王老伯的儿子花心思为他在网上挑选这套智能设备，减轻了王老伯日常维

护鱼缸的负担。

“开关键按一下启动，换水键按一下自动排水，咱老年人看得清，学得会。”王老伯说，如今，有了这个自动维护的鱼缸后，他每天闲时就看看鱼，拍段视频发家庭群，日子轻闲又开心，也有了更多时间去学习新的爱好。

**出行安全：**  
科技筑牢“防护网”

“外婆，今天出去遛弯时，记得带上手杖啊。”早上，80岁的陈奶奶推门时，外孙女小王在身后叮嘱。小王说，外婆精神尚可，行动也算自如，每天有出门遛弯的习惯。为了外婆的安全，前不久，小王为她精心挑选了一把多

功能智能手杖。这根手杖不仅防滑，还有照明功能和紧急呼救功能，能在关键时刻帮助老人一键联系家人。

前不久的一次走失，让小王一家人心有余悸。那天陈奶奶遛弯时走得远了些，找不到回家的路，全家人焦急之下还报了警，最后在社区民警的帮助下，才顺利地找到了陈奶奶。“从那以后，除了给她买了手杖，我们还给她戴了防走失胸牌。”小王拿出手机，点开App，屏幕上清晰地显示着陈奶奶的实时位置，“这牌子轻得很，戴在衣服里不硌得慌，上面有个求助按钮，她要是觉得累了、迷路了，按一下我们就能收到提醒。”

有了这“一杖一牌”，陈奶奶出门的底气更足了，每天绕着小区走两圈，跟老姐妹们唠唠嗑；家人也松了口气，“以前她出门，我隔半小时就得给她打电话，现在看一眼手机就知道她在哪儿，心里踏实多了。”小王说，类似这样为出行安全设计的适老化产品，像给老年人系上了“安全绳”，既护着他们安全出门，也给家人的牵挂找了个“落脚点”。

(记者 刘晓娟)

本报讯 近日，由石狮市老体协柔力球研究会承办的泉州市老体协柔力球竞技联谊赛(石狮站)在市老干部活动中心圆满收官。来自泉州鲤城、石狮、晋江、惠安、永春、德化等地的7支代表队齐聚一堂，在赛场挥洒活力，展现了柔力球运动的独特魅力与老年群体的昂扬风采。

本次联谊赛设置女子单打、男子单打、男女混合双打三个项目，采用分组赛制——各小组头名晋级第二轮后展开巅峰对决，最终角逐冠军。赛场上，选手们手持球拍，或腾挪转体，或轻旋抛接，将柔力球“圆弧轻划、顺势而为”的精髓展现得淋漓尽致。经过多轮紧张比拼，东道主石狮代表队凭借精准的控球、默契的配

合与稳定的发挥脱颖而出，成功摘得桂冠。比赛间隙，石狮市老体协柔力球队的特色展示表演更添亮点。队员们先后呈现《国旗之下》规定套路、《月满西楼》《天地龙鳞》健身套路及双拍双球“画你”，整齐划一的动作、刚柔并济的姿态，将柔力球的柔美韵律与力量感完美融合，不仅为现场观众带来一场视觉盛宴，更充分展现了石狮老年柔力球爱好者们的扎实功底与团队凝聚力。

此次联谊赛不仅为泉州各地柔力球爱好者搭建了交流切磋的平台，更以运动为桥，传递了健康生活、积极向上的老年生活态度，进一步推动了区域内老年体育事业的蓬勃发展。(记者 刘晓娟)

## 暖心上门评残 让养老院老人少跑腿更舒心



本报讯 “不用折腾着出门，在家里就能办完评残手续，真是太方便了！”近日，石狮市慈爱老人福利院里，15位行动不便的老人看着前来上门服务的评残团队，脸上露出欣慰的笑容。当天，市残联有关负责人带着“让老人少跑腿、服务更贴心”的初衷，带队来到福利院，用实际行动解决老人出门评残不便的难题。

福利院里的不少老人因身体原因常年难以出门，评残办证曾是他们和家属的一块“心病”。这次上门服务，评残医生和工作人员耐心细致地为老人们忙活起来：核对信息时，特意放慢语速、放大字体，怕老人看不清听不清；询问病史时，俯下身凑近老人耳边，轻声细语地引导；做身体检查和功能评估时，动作轻柔小心，生怕让老人感到不适。遇到老人或

家属有疑问，工作人员更是一遍遍解释政策，把办理流程讲得明明白白。

市残联的负责人也全程跟随着服务团队，细心观察着每一个细节：医生检查是否顾及老人的身体状况？工作人员和老人沟通是否亲切易懂？家属对服务流程是否清楚？……他们还特意拉着福利院的工作人员、老人家属聊家常，问问大家对上门评残服务的意见。

“早就想带老人去评残，可他走不动，我们也犯难。现在工作人员上门来，啥都帮着弄好，真是把便利送到了家门口。”一位老人家属感动地说。福利院有关负责人表示，这次上门评残，不仅帮院里的老人解决了实际困难，更让他们感受到实实在在的关怀。

(记者 刘晓娟 通讯员 许森森)



### 3 “家门口”服务提质 神经康复点亮特殊患儿希望

记者走访中医康复科发现，科室里有许多因为不同疾病正在接受治疗的孩子。

“1岁9个月时，迈出了人生的第一步；1岁11个月时，可以在治疗室独立步行；2岁时，已经能够在外界复杂环境中自由行走。”说起女儿的进步，市民陈女士的眼眶微微泛红。

女儿因早产和颅内出血，自出生以来就面临重重考验。“同龄的宝宝3个月大时，已经能够俯卧抬头看鲜艳的玩具，而她却一点也抬不起头。”为此，她担忧不已，带着女儿辗转省内外多家医院进行检查，被确诊为FOXP1综合征，一种因基因突变导致的罕见神经发育障碍，以认知、行为、情绪和生理多重障碍为特征，几乎所有的患儿都会经历全面发育迟缓。这一消息如同晴天霹雳，幸运的是，在中医康复科，女儿接受了现代康复训练和传统中医疗法，如今状态已经明显好转。

近年来，随着中医康复科疑难诊疗能力的提升，越来越多的市民感受到“家门口”康复的便捷。当前，科室有40余名患儿正在接受神经康复，除小儿脑瘫、发育迟滞等常见疾病外，还涉及染色体异常、基因突变与脑外伤、颅内出血、脊髓栓系、脑肿瘤、臂丛神经损伤等多种疾病的恢复期康复。

“我们始终在挑战与突破中前行。”刘晨介绍，科室专门设立针灸推拿门诊、康复门诊、中医治疗室、运动康复室、作业治疗室、言语治疗室、物理治疗室、艾灸治疗室、熏蒸治疗室，配置经颅磁刺激仪、神经肌肉电刺激仪、中医体质辨识仪、艾灸仪、督脉熏蒸治疗仪等先进设备，引进Prf不对称姿势恢复技术、SPS螺旋稳定肌肉链技术、PNF本体感觉神经肌肉促进疗法、DNS动态神经肌肉稳定技术等康复技术，在现代康复训练之外，运用传统中医疗法提升康复效果，帮助患儿突破身体限制，慢慢融入生活。

(记者 黄翠林 郭雅霞)

## 涉老动态

### 泉州市老体协柔力球竞技联谊赛(石狮站)落幕 石狮代表队摘得桂冠



本报讯 近日，由石狮市老体协柔力球研究会承办的泉州市老体协柔力球竞技联谊赛(石狮站)在市老干部活动中心圆满收官。来自泉州鲤城、石狮、晋江、惠安、永春、德化等地的7支代表队齐聚一堂，在赛场挥洒活力，展现了柔力球运动的独特魅力与老年群体的昂扬风采。

比赛间隙，石狮市老体协柔力球队的特色展示表演更添亮点。队员们先后呈现《国旗之下》规定套路、《月满西楼》《天地龙鳞》健身套路及双拍双球“画你”，整齐划一的动作、刚柔并济的姿态，将柔力球的柔美韵律与力量感完美融合，不仅为现场观众带来一场视觉盛宴，更充分展现了石狮老年柔力球爱好者们的扎实功底与团队凝聚力。

此次联谊赛不仅为泉州各地柔力球爱好者搭建了交流切磋的平台，更以运动为桥，传递了健康生活、积极向上的老年生活态度，进一步推动了区域内老年体育事业的蓬勃发展。(记者 刘晓娟)

## 石狮市老科协召开理事扩大会议

本报讯 近日，石狮市老科协召开第五届理事会第五次扩大会议，总结工作、凝聚共识，为协会发展锚定新方向。协会理事、监事和各镇(街道)老科协活动组组长参加会议。

会上总结了2025年上半年工作成效，并对下半年重点工作作出详细部署，明确任务分工，动员

全体会员凝心聚力，推动协会工作再上新台阶。会议还传达了泉州市老科协第四届理事会第八次会议精神，并提出贯彻落实意见。下一步，市老科协将继续带领广大老科技工作者积极发挥银龄作用，为石狮市科技创新和经济社会发展助力。

(记者 刘晓娟 通讯员 陈世武)